>>> 上海文艺评论专项基金特约刊登

## 再看《山海情》: 它以影像方式参与到乡土文学的思考中,其成功启示我们-

## "山海相合"的新时代创业史如何写就?

在我国脱贫攻坚战取得全面胜利的时候, 再一 次观看电视剧《山海情》, 更感受到了其中所包含 的波澜壮阔与荡气回肠。该剧在结束了首轮播出之 后热度不减, 二轮亮相央视八套黄金时间, 至今豆 瓣评分仍维持在9.4的高位,参与评分的人数则 增加到了近29万。

在此之前,没人能想到一部讲述东西部协作扶 贫的电视剧竟然成了 2021 年的头号爆款。

一个值得注意的点是在年轻人中并不少见的 《山海情》接受方式:把它看作一篇种田文。种田 文,来源于模拟经营类游戏,在网文中发展壮大, 顾名思义,就是指主人公白手起家,克服万难,开 发建设一片区域。《山海情》讲西海固的吊庄扶 贫, 把干沙滩变金沙滩, 把荒漠戈壁变绿水青山,

这可能是年轻一代理解一部扶贫剧的方式, 也可以部分解释《山海情》的吸引力。但是,这 种对应在简化问题的同时, 也会遮蔽许多至关重 要的因素。更关键的或许是,《山海情》以充满 时代气息的扶贫题材、经营种田的叙述节奏以及 与文学截然不同的艺术样式所复现出的那个传 统:对农村变革的史诗性呈现。可以追问的便 是,这种复现的成功之处何在?在曾经"移山造 海"的豪情之后,一部"山海相合"的新时代创 业史应该如何写就?



一个具有真实 感召力的基层干部

"创业难……"

新中国成立后,周立波、柳青、 赵树理等一批作家将笔触对准了"移 山造海"般"创业"的农村巨大变革。 在他们笔下,出现了许多令人钦佩的 程中,马得福也逐步理解了"政策是人 社会主义新人形象

艺作品中缺席, 对农村变革的呈现也 转化为了城乡二元对立中农村的固守 或迷失:要么是对传统文化的坚守, 些真实的人情私欲, 却在令人手忙脚 困只存在于台词和概念里, 乱的琐碎现实中被"淹没",难以形 成有效的感召。

农村变革, "复活"一个具有真实感 召力的基层干部形象?

在此意义上,《山海情》中基层 众理解马得福行为逻辑的基础。这样,

干部马得福的"回村"可能恰逢其时。

老实讲, 马得福并没有那么高大完 美,但却更加真实可感。这很大程度上 可能源于媒介特质不同带来的创作思路 转变:文学作品中心理呈现较为容易, 而电视剧里更能凸显人物的则是戏剧冲 突。因此,不像之前一些小说里的角 色, 马得福对扶贫政策的领悟就是在经 初时, 马得福也只是单纯听信领导"画 大饼",说国家政策就国家政策,说塞 上江南就塞上江南, 但在体认和解决通 电、引水、种菇等吊庄户实际困难的过 的道理。正如马得福在和张主任交心时 "没有一天的工作是轻松的,一 个困难接着一个困难,一个事情接着一 个事情",但恰恰是在接踵而来的困难、 事情和冲突里,在一点一点取得成果的 要么是乡土生活的破碎。1990年代中 过程里,观众才能和马得福一道在种田 一些作家曾试图以"现实主义 经营式的节奏中体认到了扶贫工作的不

而在这些困难中,最为瞩目的便 是贫困。不同于一些劣质电视剧让贫 《山海情》 用情节和视觉让西海固地区人民曾经 面临的贫困真实可感。触目惊心的干 究竟如何在新的时代条件下书写 旱贫瘠与锱铢必较的讨食生活,使观 众产生了强烈的共情体验。

正是这些体认与共情,成为了观

马得福带领村民上访, 甚至不惜冒着

的农村基层干部。他褪去了些许既往 人物的理想光环, 也不具有决定性的 力量 (在很多冲突的解决中,得福的 努力都不能决定事件的结局),但他却 能在一个新的历史条件下, 更加"贴 近大地"、深入人心。

## 群像塑造与时空意识:

通过"根"的转 换,新的历史经由扶 贫变革正在展开

以往对农村变革的书写有着明确的

塑造出各个阶层中具有典型性的人物群 牺牲前途的风险也要向领导汇报村民 像。这一点在柳青、路遥等创作的反映 农村变革的作品中都有体现。因此,在 他们的笔下,不仅有当时的贫苦大众, 显然,马得福是由拥有新的叙事还有富裕农民、技术人员、各级党政干 条件和节奏的现实主义"复刻"出来 部等人物形象。正是一些丰富的典型, 充实起了一部"史诗"。

这种史诗意识在《山海情》中也得

率先"吃螃蟹"的农民、外出务工 的女性、奉献一生的乡村教师、为扶贫 出谋划策的本地和外来干部……《山海 情》刻画了一大批生动的人物群像,其 中尤以"出水才看两腿泥"的小农代表 不可缩减的生活与情感内容。

困地区妇女的命运, 但一方面, 她和 融汇与发展。具体而言, 就是它将西 马得福的感情线在第一集就结束,不 海固的这些历史转换为了一种关于 史诗意识,就是要通过一个村庄的变 至于使其沦为如其它电视剧一般撒狗 "根"的表述—— 化,反映时代的变革。这就要求创作者 血灌水的工具,另一方面,演员热依

"不让李水花式悲剧再出现"的情感波 澜。在网站哔哩哔哩上,关于李水花 情感命运的视频剪辑播放量高达四百 多万,不少人因此"入坑",可为这种

另外,《山海情》的史诗意识还表

现在它阔大的时空意识。 空间意识首先在剧名上体现出来。 宁夏福建,山海相逢,这是以往农村 事调整,更是以一种新的现实主义 变革书写中没有的新内容, 它为扶贫 史诗提供了一个东西国土的宏大空间 以李水花为例。她虽然表征了贫 更在于它对西海固历史的一种勾连、 时代的"创业史",仍然拥有无限的

在电视剧临近尾声的时候 (对应种 究生)

历史) 而是"移根" (接受历史并使之 延伸), "人有两头根,一头在老先人手 里,一头就在我们后人手里。我们后人 到哪儿了,哪儿就能再扎根"。通过 "根"的转换, 西海固的现实主义得以历 史化,既往的历史被融汇接纳,而新的 历史经由扶贫变革也正在展开。《山海 情》由此获得了充分的历史意识。

由上可见,《山海情》不仅是以 经营种田的节奏对扶贫题材进行的叙 电视剧中情节展开的时间跨度数十年, 证明了, 在新的历史条件下, 书写新

(作者为北京大学中文系博士研

## 爱情可浪漫婚姻需"经营"

·看周大新的长篇新作《洛城花落》



《洛城花落》 周大新 著 人民文学出版社

周大新自2008年以《湖光山色》荣 耐人寻味的。 膺第七届茅盾文学奖后依然笔耕不辍,平 均每三年左右就会推出一部新的长篇小 姻的"月老",作为双方各自父亲曾经的战 别恋等常常成为导致婚姻最终解体的一 更加聚焦当下社会民生热点,比如《曲终 了"我"这个了解双方家境与人品的"月 花落》。

在《洛城花落》这部被称为"中国人的

辩护人的陈述更时有冗赘之 的思考却无疑是十分重要和

说,而且这些新作的题材还在不断拓展, 友,彼此间私交又甚笃。因此,这桩婚姻有 些重要诱因。这些几乎是多数新婚家庭都 另一种"门当户对";俩孩子均毕业于名声 继而用"拟纪实"的手法,通过法庭对这段 面的工作。在"我"的撮合下,俩人在北京 日子依然过得也还算有滋有味,妻不物质 成的路线图。 婚姻濒临解体四次开庭的庭审记录,如实 从相识、相知、相爱到最终奉子结婚。然而 不庸俗不嫌夫穷;丈夫在完成本职工作之

嫌。因此,就故事本身而言,姻缘始末,但重点却是落在探究导致他们 《洛城花落》说不上有多么出 婚姻危机的缘由到底是什么?作品的思辨 周大新这部长篇新作的价值之所在。

《洛城花落》的叙述者"我"是这桩婚 力、买房压力、孩子成长、老人赡养、移情 便是如此。 需要直面的问题在周大新笔下都没有被

呈现出控辩双方对此的不同认识及看法。 就是这样一个也还称得上是门当户对、郎 余还干着一份兼职,剩下的时间就是一门 起来也算是门当户对、郎才女貌、自由恋 痕却已是去之不掉。 说实话,这段姻缘的起承转合并不奇葩, 才女貌、自由恋爱、两情相悦的小家庭还 心思勤奋写作多挣稿费。遗憾的是,没有 爱、两情相悦,但细读文本又不难发现在

更好的生活条件,或许是格外珍惜自以为 下去吗?即使日子还在继续,那法庭上的 由此可见,在《洛城花落》中,周大新 来之不易的这段婚姻,因而在与幽岚的相 相互攻讦字字刺骨句句诛心,能不在双方 更关注的显然是人在感情这个难以言说 处中总是显得小心翼翼格外谨慎,自己有 彩,但作品提出的问题及留下 性远大于其故事性。在我看来,这也恰是 领域中的微妙变化。作品中呈现出的这场 事特别是负面的事更是不敢对妻子坦率 婚姻危机清晰地显示:生活的艰难远不如 直陈;而幽岚的心思又显然不及夫君那么 在当下社会各种婚姻危机中,工作压 信任缺失更有杀伤力,壬慎和幽岚的经历 缜密,性格上总体更要阳光率真一些,平 日里虽大大咧咧,未必在乎细节,但女性 静期"这样的缓冲区,但能被"缓冲"的恐 在《洛城花落》后半部分,即壬慎和幽 天然的相对细腻与敏感又使得她对丈夫 怕还只能是婚姻之形式却未必能抵达双 岚离婚案四次庭审、尤其是前三次的庭审 的任何变化都不会浑然不觉。这样一种极 方之心灵。 实录中,读者能够很清晰地看到法庭上那 其细微的"不平等"之根自然来源于壬慎 人在》关注的是"反腐",《天黑得很慢》则 老"从中牵线,在彼此开始交往之时就多 回避、被美化:壬慎和幽岚这两个外乡人 种刀光剑影、女强男弱的基本格局:作为 骨子深处的那种自卑或不自信,再加上幽 新《洛城花落》这部新作的社会价值之所 聚焦于中国已经到来且日渐突出的老龄 了一重知情,少了一些盲目,理论上也可 所组成的新"北京人"之家所要面对的"妻 原告的幽岚伶牙俐齿、刀刀见血,一副欲 岚总体上的粗线条,因此一旦彼此间有了 在。据国家民政部披露:2018年我国一方 化社会建设;在告别不平凡的庚子而迈 算是婚姻中保险系数甚高的一种;男主人 子、孩子、票子、房子和车子"这现代"五 将婚姻失败的原因全部归咎于男方的阵 缝隙,男性不敢言,女性更不容也就是顺 面有 1010 多万对新人结婚,另一方面又 入充满希望的辛丑之际,周大新又推出 公雄壬慎来自河南,女主人公袁幽岚则出 子"问题一个也不少,孩子已经五岁,一家 势;而被告壬慎则完全处于消极防守的被 理成章的了。不妨设想一下,如果当壬慎 有380多万对夫妻离婚,离婚与结婚之 了探讨男女爱情婚姻问题的新作《洛城 生山东,双方家境虽说不上富足,但也衣 三口却依然还要挤在与他人合租的那两 动状态,不是小心翼翼地解释就是态度虔 第一时间将自己不幸意外染上艾滋病的 比为38%。面对如此不低的离婚率,《洛城 食无虞,彼此水准都差不多,可算得上是 室一厅的小房子里,从老家过来帮他们看 诚地认错,力欲挽回这段姻缘是他的全部 遭遇对幽岚和盘托出,既不是悄悄地去找 花落》其实传递出一个十分朴实的道理: 孩子的岳母只好将床安放于共用的客厅 表情。尽管如此,透过这些表面上的水火 自己的女性同乡大夫医治,也不是刻意回 情感教育小说"中,周大新先是以一个"月 显赫的 985 高校,毕业后都顺利留在了 中,在床周围拉上布帘子勉强栖身。所幸 不相容,相信读者还是能够捋出一条双方 避妻女以防传染给她们,幽岚会因此而断 老"的口吻,叙述了一段姻缘的从何而来, 帝都,各有一份虽说不上富足但也还算体 的是,即使面对这样的生活窘状,小俩口 从怀疑到猜忌到决裂之旅究竟是如何形 然提出离婚吗?遗憾的是,现实从来就无 道理说起来容易做起来难,许多有关婚姻 法假设,当一切真相大白于天下时,裂口 的"秘诀"往往要到离婚的法庭上才令人

尽管《洛城花落》以幽岚发出"天哪! 相信大家在日常生活中听到的或看到的 没到人们常说的婚姻"七年之痒"时居然 被日常生活种种艰难所压垮的这对青年 这二人组合中,双方在心灵上那种平等的 庭长,快派人去救他呀……"这般撕心裂

了这一步,无论结局如何,且不说是否死

上述这样一番论证其实就正是周大 如前所述:壬慎和幽岚的这段姻缘说 已然形成。此情此景,伤口虽可缝合,但疤 幡然醒悟,从这个意义上看,《洛城花落》 何尝又不是一部小说版的"婚商学"呢?

(作者为知名文艺评论家)

